

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

平原建景区 小村放异彩

蓟州区程家庄村发展乡村旅游打造平原“景村融合”新样板

本报记者 徐杨 通讯员 杨天宇



“北方江南”景区全景。



程家庄村的州河家园小区。



文化墙和彩绘长廊。



梦湖客栈内景。

照片由受访单位提供

动旅游及农家院人均收入增加6000元。

村民李永军是李芬的后人,自小听着李芬的故事长大。他说:“我老太爷当时在盘山底下的北少林学武功,他一生不畏强暴、行侠仗义,周边的村民就把他的故事编成评戏传唱。我们大家也一直将信义这一立身之本牢记于心,体现在行为里,从而更好地投入到家乡建设中来。”

李永军自己创办了一家冷萃加工厂,创业初期遇到了很多困难,但他以诚信做人、诚信经营的理念一步一个脚印地走了过来,凭借着讲信义的态度积累了一批老客户,慢慢将加工厂经营壮大,逐渐形成了规模。他说,在经营的时候,自己一直坚持诚信是企业的根本,做事时刻把信义放在前,赚钱放在后,这样的理念是他的冷萃产品得到消费者的充分认可,生意越来越红火,以后他也会一直坚持下去。

推进新时期“义”文化 让村民共享改革红利

在村庄经济发展和村民增收基础上,村“两委”班子着力打造村内的“道义”“孝义”精神,制定了一系列针对村内老、少、病、弱特殊群体的保障措施,将“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的美好愿望真正落实到程家庄的土地上。

为关爱村内老年人,村“两委”班子将每年的1月16日定为敬老爱老活动日,当天对每位老人进行慰问,并发放100元慰问金。为鼓励孩子勤于学业,村“两委”班子广泛征求村民意见,在村中设立了奖学金制度,考上蓟州区一中的学生一律给予1000元奖励,考上清华、北大等重点大学的学生一律给予10000元奖励。

村民焦万元在智力方面有缺陷,自幼无父无母,全靠哥哥拉扯。哥哥娶妻生子,这些年也渐渐负担不起焦万元的生活。村“两委”班子了解情况后,毅然承担起照顾他的责任,从寻找住所到一日三餐,每一个生活细节都全面落实。为使焦万元以后的生活有更好的保障,村“两委”班子积极与镇政府协调沟通,为焦万元争取到了五保户的名额。现在的焦万元,每月的救济款由哥哥保管并负责监护,生活十分安定。

村“两委”班子还将“孝义”写入村规民约:村中凡是不孝敬老人的人,每年年末发放过节钱物的时候不得领取福利。同时,为了使村民们更加重视孝义,村“两委”班子筹措建设了新旧二十四孝的文化展板张贴在墙上,形成了一条条以教育、宣传、美化于一体的孝义文化长廊,让村民时时感受到村里向上向善的正能量。

村民们感慨地说:“长廊这些街过去堆满了柴草,污水到处流,鸡鸭狗乱跑,别提有多脏了。自从弄好了文化墙,不但环境变得更美了,平时还能通过看宣传画学到很多道理,村里的气象都跟以前不同了,真是一举多得!”

一些在外务工返乡的村民说:“出去没多久,回来感觉都快找不到了,村里的变化太大了,文化墙不但内容丰富,还美化环境,现在咱村的生活一点不比城里差!”

吴永利说,程家庄村今后将继续推进农文旅深度融合,下一步发展规划将吸引社会资本打造程家庄老街、州河民俗、“北方江南”接待中心3个部分,程家庄老街将成为集小吃、纪念品、乡村酒吧于一体的文化休闲商业街,州河民俗通过流转村内现有常年闲置空房集中打造个性化高端民宿,新建的“北方江南”景区接待中心将包括住宿、会议室、综合功能室等。

通过打造精品旅游线路、借助新媒体推广等方式,程家庄村将聚焦“激活镇域资源、丰富旅游业态”,围绕“农文旅融合”发展定位,继续助力实现乡村全面振兴,为村民率先实现农业农村现代化、推进共同富裕探索成功的路径和模式。



穿过韵味十足的仿古牌楼,行走在青砖碧瓦间,驻足于小桥流水旁,既有原生态浓郁的乡村风情,又可观赏异域风情的大片樱花田……这里曾是“燕子李三”的故乡,如今被打成“北方江南”,这就是蓟州区上仓镇程家庄村。

借助乡村振兴示范村创建发展机遇,通过大力发展乡村旅游,程家庄村打造“北方江南”景区形成以主导产业带动村集体经济的发展新模式,成为蓟州区平原地区“景村融合”新样板,为我市缺乏自然旅游资源的平原乡村发展旅游产业提供了可借鉴的路径。

北方有江南 平原旅游创出新模式

程家庄,元代成村,因程姓得名。看到村里美观大方的居民小区,整齐划一的宽阔街道,人们很难想象这里之前与普通村庄没什么两样,羊肠小路纵横交错,路面低洼不平,晴天一身土,雨天一脚泥,私搭乱建、乱堆乱放的杂物随处可见……

因为地处蓟州区南部平原地区中心地带,程家庄村过去一直是传统农业村,没有奇特的地貌又远离旅游景区,长期被认为难以发展乡村旅游。

如何让乡亲们过上好日子,改变落后的村容村貌,让肥沃的土壤开致富花?

村“两委”班子以“展上仓人文积淀之精华,开蓟州平原旅游之先河”为切入点,带领乡亲们着手建设美好家园,修整道路,安装路灯,打深水井,栽植苗木,修建仿古牌楼、广场、中心花园……

在全村共同努力下,一个美丽舒适的小村庄渐渐呈现眼前,村庄面貌的大幅改变让村民们心里乐开了花儿,建设家乡的热情愈加高涨。

随后,程家庄村围绕党建引领村级集体经济发展的中心思想,先后建成了占地1万平方米的幸福花园和占地2.5万平方米的州河家园小区,448套高标准住宅不仅解决了本村及周边村民刚需,而且节约利用了有限的建设用地资源,成为蓟州平原农民住宅小区“第一村”。

有了发展资金后,程家庄村积极谋划村庄整体发展,开辟以主导产业带动村集体经济发展的新模式。通过流转600亩土地,成立了天津市程果蔬菜种植专业合作社和天津程功旅游景区管理有限公司,建设“北方江南”旅游景区填补蓟州区平原旅游空白。

来到“北方江南”景区,假山、瀑布打造的大门造型别致,未进门就让人眼前一亮。走进景区,游乐园、果品采摘园、田园农耕园、自然观赏园各有千秋。游客可在百余亩的农耕园里体验真正的田园生活,品尝绿色蔬菜;到采摘园,可采摘当季各种新鲜水果;百余亩樱花、二月兰、月季花等花卉组成的自然观赏园,摇曳生姿的花卉和田田拼图让人感受到浓浓的异国风情;游乐园更是蓟州区首家设施齐全、老少皆宜的娱乐设备场所,摩天轮、旋转飞椅、太空穿梭机让人玩得酣畅淋漓。

村党支部书记、村委会主任吴永利说:“今年景区新增了探月空间、卡丁车赛车场、真人CS等娱乐项目,同时拓展业务范围,承接企业会议、宣传及团建活动。随着景区各项基础设施不断完善,管理经营能力不断提升,游客规模逐年增长,2022年游人规模达

到7万人次。”

依托景区带来的知名度和游客资源,2019年以来,程家庄村接连推出了梦湖客栈、程家客栈、翰墨轩、孟庭轩等一系列精品民宿,年均接待游客达16万人次,全村旅游服务能力不断增强。

梦湖客栈是程家庄村的第一家精品民宿,十间小木屋环绕池塘而建,旁边的主体建筑一派江南水乡风韵,院内青砖铺地,屋内镶嵌鱼池,装修风格清新雅致。

经营者白红说:“我对村庄的前景十分看好,更重要的还有上仓镇党委、政府对民宿产业的大力扶持,让我们信心更足了。”

深挖历史故事 打造乡旅热点

程家庄村“北方江南”景区吸引游客的地方绝不只是打造的景观节点,还有它的文化基因。

“文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体,只有两者深度融合、自然融入在一起,才能扩充景区的内涵,提升影响力。”吴永利说,“程家庄人杰地灵,历史上出了很多志士仁人,人们耳熟能详的‘燕子李三’原型就是本村武林义士李芬。于是,我们以李芬为蓝本,做大做强文化旅游产业,让老百姓不出家门就挣到钱。”

李芬号李祥甫,清末民初人士,出生于程家庄村一个普通的农民家庭,自幼性格倔强刚烈,练就一身好武艺,且为人侠义,好打抱不平。时至今日,程家庄村民对李芬仍有极强的认同感,讲起他的故事津津乐道,这一优秀传统文化无疑是村“两委”班子可发掘的重要文化资源。

为深入发掘李芬的故事,推进新乡贤文化建设,村“两委”班子筹措资金,在“北方江南”景区旁修建起独具特色的纪念馆,全力打造旅游品牌,建成富有上仓特色、可持续发展的都市型休闲农业产业新格局。

纪念馆建筑面积1400平方米,建筑风格为北方三进四合院结构,油漆彩绘,砖刻影壁,古朴典雅,院中各类展馆通过实物、图片以及声、光、电等手段形象地诠释李芬的故事。纪念馆每年吸引着众多游客,游客李娟告诉记者:“这个地方真不错,有属于它的文化符号,我们小时候都喜欢听故事,带孩子来,孩子也喜欢听,正好可以传播正能量。”

吴永利说,建设纪念馆,一方面可以加深村民们对“义”的理解,增强文化影响力,另一方面也是结合人文景观,建设集旅游、娱乐、武术文化交流、影视基地功能于一体的旅游区,让程家庄李芬的故事在本村村民心中彻底扎根的同时,也能吸引更多的人来到这里,感受程家庄村独特的新乡贤文化——“义”之精神。

据了解,通过调整优化旅游产业结构,开辟农民就业渠道,程家庄村增加就业人数180人,促进了村集体壮大和农民增收。2022年村集体收入61.7万元,人均可支配收入38558元,带

动旅游及农家院人均收入增加6000元。

村民李永军是李芬的后人,自小听着李芬的故事长大。他说:“我老太爷当时在盘山底下的北少林学武功,他一生不畏强暴、行侠仗义,周边的村民就把他的故事编成评戏传唱。我们大家也一直将信义这一立身之本牢记于心,体现在行为里,从而更好地投入到家乡建设中来。”

李永军自己创办了一家冷萃加工厂,创业初期遇到了很多困难,但他以诚信做人、诚信经营的理念一步一个脚印地走了过来,凭借着讲信义的态度积累了一批老客户,慢慢将加工厂经营壮大,逐渐形成了规模。他说,在经营的时候,自己一直坚持诚信是企业的根本,做事时刻把信义放在前,赚钱放在后,这样的理念是他的冷萃产品得到消费者的充分认可,生意越来越红火,以后他也会一直坚持下去。

在村庄经济发展和村民增收基础上,村“两委”班子着力打造村内的“道义”“孝义”精神,制定了一系列针对村内老、少、病、弱特殊群体的保障措施,将“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的美好愿望真正落实到程家庄的土地上。

为关爱村内老年人,村“两委”班子将每年的1月16日定为敬老爱老活动日,当天对每位老人进行慰问,并发放100元慰问金。为鼓励孩子勤于学业,村“两委”班子广泛征求村民意见,在村中设立了奖学金制度,考上蓟州区一中的学生一律给予1000元奖励,考上清华、北大等重点大学的学生一律给予10000元奖励。

村民焦万元在智力方面有缺陷,自幼无父无母,全靠哥哥拉扯。哥哥娶妻生子,这些年也渐渐负担不起焦万元的生活。村“两委”班子了解情况后,毅然承担起照顾他的责任,从寻找住所到一日三餐,每一个生活细节都全面落实。为使焦万元以后的生活有更好的保障,村“两委”班子积极与镇政府协调沟通,为焦万元争取到了五保户的名额。现在的焦万元,每月的救济款由哥哥保管并负责监护,生活十分安定。

村“两委”班子还将“孝义”写入村规民约:村中凡是不孝敬老人的人,每年年末发放过节钱物的时候不得领取福利。同时,为了使村民们更加重视孝义,村“两委”班子筹措建设了新旧二十四孝的文化展板张贴在墙上,形成了一条条以教育、宣传、美化于一体的孝义文化长廊,让村民时时感受到村里向上向善的正能量。

村民们感慨地说:“长廊这些街过去堆满了柴草,污水到处流,鸡鸭狗乱跑,别提有多脏了。自从弄好了文化墙,不但环境变得更美了,平时还能通过看宣传画学到很多道理,村里的气象都跟以前不同了,真是一举多得!”

一些在外务工返乡的村民说:“出去没多久,回来感觉都快找不到了,村里的变化太大了,文化墙不但内容丰富,还美化环境,现在咱村的生活一点不比城里差!”

吴永利说,程家庄村今后将继续推进农文旅深度融合,下一步发展规划将吸引社会资本打造程家庄老街、州河民俗、“北方江南”接待中心3个部分,程家庄老街将成为集小吃、纪念品、乡村酒吧于一体的文化休闲商业街,州河民俗通过流转村内现有常年闲置空房集中打造个性化高端民宿,新建的“北方江南”景区接待中心将包括住宿、会议室、综合功能室等。

通过打造精品旅游线路、借助新媒体推广等方式,程家庄村将聚焦“激活镇域资源、丰富旅游业态”,围绕“农文旅融合”发展定位,继续助力实现乡村全面振兴,为村民率先实现农业农村现代化、推进共同富裕探索成功的路径和模式。

乡村速递

“津农精品”亮相 第二十届农交会

本报讯(记者 刘雅丽)从市农业农村委获悉,第二十届中国国际农产品交易会日前在山东省青岛市举办,我市50余家品牌企业到场参展,“津农精品”集中亮相,小站稻、沙窝萝卜、茶淀玫瑰香葡萄等尽显“津”彩,展现了我市农业品牌化、标准化建设新成果,进一步提升了“津农精品”的市场影响力和品牌竞争力。

“津农精品”是指天津农产品中的“津”字品牌,“津农精品,津津有味”代表着天津味、美食味、高品位。近年来,我市围绕现代都市型农业发展实际,逐步构建起“市场主导、政府引导、协会推动、企业主体”的品牌建设模式,累计培育认定了225个“津农精品”农业品牌,其中小站稻入选第一批全国农业品牌精品培育计划。

宝坻区45万亩水稻 喜获丰收

本报讯(记者 杜洋洋 通讯员 陈振)日前,宝坻区45万亩水稻开镰收割,丰收的喜悦洋溢在农民脸上。

黄庄镇紧邻潮白河,水源丰富,水质良好,全镇种植水稻近8万亩,占全镇耕地的98%。近年来,该镇积极推进小站稻振兴工作,引进并推广金稻919、津原U99等优质水稻品种,实现了稻米品质的提升。同时引导农户开展稻蟹立体种养,带动本地区稻谷、大米和特色农产品销售。

据介绍,今年宝坻区在水源保障、机械化技术推广及推广、优质高效品种及简化栽培技术推广等方面做足文章,全区小站稻种植面积达到了45万亩。同时,各有关部门全力做好水稻收割保障服务,确保颗粒归仓。

东丽区民政局 科技赋能文明祭祀

本报讯(记者 王音)近日,由东丽区民政局主办的东丽区2023年首场“寒衣守望,穿越时空对话”集体祭扫活动在黎明天浴殡仪服务中心举行。活动现场,主办方利用人工智能技术“复原”了一位老年逝者生前的声音和影像,并与其家属进行了一场穿越时空的“对话”。通过新颖的形式和温馨的氛围,家属真切地表达了对亲人的哀思。据了解,东丽区首次采取“现代文明追思礼仪+AI智能人机交互”的方式开展集体祭扫活动。东丽区将尝试推广这一方式,加大文明祭祀新风宣传力度,深化殡葬改革,引导广大群众采用文明低碳祭扫方式缅怀逝者。

蓟州区入选 第三批国家农产品质量安全县

本报讯(记者 徐杨 通讯员 杨天宇)日前,蓟州区成功入选第三批国家农产品质量安全县名单。近年来,蓟州区不断提升农产品质量安全治理水平和绿色优质农产品供给能力,切实保障了消费者“舌尖上的安全”。

自农产品质量安全县创建工作开展以来,蓟州区建立健全农产品质量安全监管责任体系,压实乡镇属地责任,多部门联动,建立产地准出市场准入衔接机制,全面推行食用农产品承诺达标合格证制度;开展“两品一标”认证,强化质量安全监测,全面推行农业标准化生产,大力发展特色品牌农业。同时,加大执法检查力度和频次,严厉打击违法行为;以“全民共管”为结合点,利用“放心农资下乡”等活动,大力宣传农产品质量安全监管工作,提高从业者主体责任意识,确保质量安全。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买

蓟县土鸡蛋

散养母鸡,吃小虫虫长大,营养价值比一般鸡蛋高,煮熟后蛋香四溢,口感醇香。



沙土地金丝薯

薯肉松软沙糯,咬一口,甜味十足,黄澄澄的薯肉松软沙糯,咬一口,甜味十足,让人忆起童年的味道。



乡村走读

下朱庄街:志愿活动奏响和谐乐章

本报记者 刘雅丽 通讯员 杨春 曹倩

“人车同屋”危险,公共充电桩离家又远。45岁的贾见立过去没少为电动自行车充电的事儿发愁。

居民有难处,“五益”通梗阻。社区“两委”班子成员、社工、物业人员、居民代表协商议事,找专家、看场地、征意见,几经努力后,在小区北侧安装了7个电动汽车充电桩、100个电动自行车充电桩,“瞧,现在楼下就能充电,便捷又安全。”贾见立将电动自行车停好,接上充电插头,用手机支付后就开始为车充电了。

贾见立所在的武清区下朱庄街嘉宁道南社区花溪畔小区落成时未安装充电桩,随着电动车增多,“电瓶上楼”的危险广为人知,去哪儿充电困扰着居民。据介绍,今年以来,围

绕武清区民政局“益成长”“益服务”“益治理”“益协商”“益志愿”为主题的“五益计划”推动之际,社区积极组织专项活动,走进群众中间,听民声、知民盼、送服务、解疙瘩,于8月解决了这个居民诉求比较集中的充电难事儿。

今年以来,常住人口9.4万人的下朱庄街,坚持党建引领,文化铸魂,探索以各类志愿服务、文明实践等活动激发群众参与社区治理的热情,画出共建和谐家园“同心圆”。

81岁的越秀园社区居民王文安是市级非遗莲花落的代表传承人。不久前,他受社区干部邀请为20余名青少年授课——现场“带徒弟”,教动作、讲文化、说历史,将思想品德教育融入莲花落说唱,很受大家欢迎。

莲花落以自说自唱为表演形式,说唱者自打竹板伴奏。主要角色有生、旦、净、末、丑、大、二、小姐、小丫环等。今年以来,下朱庄深



南湖·绿博园内不定期开展文艺演出活动,丰富群众精神文化生活。图片由受访单位提供

挖莲花落历史内涵,搭“平台”,给“舞台”,鼓励越秀园社区莲花落艺术团为居民开展活动。30多人的艺术团老调新腔,赋予说唱时代内涵,宣传党的政策、歌颂城乡新貌、赞颂家乡变化……每次活动中,观众都拿出手机拍照、转发,传递正能量。“一场演出,一场欢笑,一次互动,大家交流多了,互信互助多了,矛盾纠纷少了。”越秀园社区居委会主任吴霞说。

下朱庄街还充分利用红色资源开展教育活动。坐落于街道内的南湖·绿博园景区是天津市爱国主义教育基地,今年以来通过开设红色课堂,举办“强国复兴有我”、追寻中秋抹“红”等活动,激励党员干部带头为群众送服务、送温暖,密切了党群干群关系,激发了党群齐心投身建设家园的热情。

碧溪园第一社区万城聚豪小区里有一家“惠财藏馆”,这里的“财”是万余种报刊。社区居民、藏馆主人段树财、张惠萍夫妇收藏党徽、党报、党报党史资料近20年,于3年前创办这家藏馆,并免费向公众开放。观众参观藏馆,学习交流,感受变化,回顾艰难岁月,常常感慨幸福生活来之不易,“读本书,看张报,人们的心态变得更平和,我们想把这儿打造为一个舒缓心灵的充电站。”张惠萍说。

今年以来,下朱庄街组织开展“争做文明有礼天津人”主题活动、“我们的节日”学雷锋志愿服务活动等各类志愿服务和文明实践实践活动200余次,走进16个社区,广泛吸引群众参与。”街道工委副书记纪付龙说,接下来,下朱庄将继续开展志愿活动,持续汇聚向上向善的精神力量,激活多元共治基层治理新效能。